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Amtliche / Öffentliche  
Bekanntmachungen 

 
 
Bekanntgabe der gefassten  
öffentlichen Beschlüsse aus der  
Sitzung des Stadt rates  
am 25. April 2024  
Am Donnerstag, dem 25. April 2024, 19.00 Uhr fand die 
reguläre Sitzung des Stadtrates im Monat April statt. Es 
waren 12 Stadträte anwesend, Bürgermeisterin Rikl fehl-
te entschuldigt. Die Sitzung wurde durch die 1. Stellver-
tretende Bürgermeisterin Frau Kupka geleitet. Nach Er-
öffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Bestäti-
gung der Tagesordnung wurden im öffentlichen Teil fol-
gende Beschlüsse gefasst: 
 
Beschluss 2024-019  
Der Stadtrat beschließt: 
Der nachträglichen Leistungsvergabe für die Erbringung 
von Leistungen zur Begleitung und Weiterentwicklung 
junger Menschen in Ostritz und Bernstadt a. d. E. im  
Rahmen des Förderprojekts »Modellregion Bürgerbe -
teiligung« mit voraussichtlichen Kosten in Höhe von 
11.535,20 € an den Kinder- und Jugendring Sachsen mit 
Sitz in Dresden wird zugestimmt.  
Ja: 12 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 

Beschluss 2024-020  
Der Stadtrat beschließt: 
Der Leistungsvergabe für die Beseitigung der Schäden an 
der kommunalen Straße Bergfrieden (oberer Weg), auf 
Grundlage der Vereinbarung Nr.: 38-B022-24-00 mit 
dem Freistaat Sachsen, vertreten durch das Landesamt 
für Straßenbau und Verkehr NL Bautzen, in Höhe von  
voraussichtlich 6.637,33 € brutto an die Firma STRABAG 
AG, Bereich Ostsachsen/Bautzen, Thomas-Müntzer-Stra-
ße 4c in 02625 Bautzen, wird zugestimmt.    
Ja: 12 Nein: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0 Einstimmig: X 
 
Im Anschluss erfolgte der nichtöffentliche Teil der Sitzung. 
Die Stadtratssitzung endete gegen 21.00 Uhr.  

Kupka, stellv. Bürgermeisterin 
 
Die nächste Stadtratsitzung findet am  
13.6.2024, 19.00 Uhr im Ratssaal statt. 

 

Das Einwohnermeldeamt  
informiert 

 
   

  
 

Das Hauptamt informiert 
 
Meine? Deine? – Unsere! 
Wenn man auf dem Radweg von einem Regenschauer 
überrascht wird, ist die Schutzhütte am Abzweig Leu-
ba eine willkommene Möglichkeit, diesen trocken zu 
überstehen. Im Sommer lädt sie als schattiges Plätzchen 
zum Verweilen und Ausruhen ein.  
Es ist schön, die Gegend um Ostritz auf einem Spazier-
gang zu erkunden. Noch schöner ist es dabei, sich auf ei-
ner Bank auszuruhen. Ock ne jechn! Auf den Wegen 
hinauf Richtung Plattenstraße, am Radweg oder auf dem 
Spielplatz.  
Damit der tägliche Rundgang mit dem Hund keine Hin-
terlassenschaften auf den Gehwegen zur Folge hat, gibt 
es an mehreren Stellen in der Stadt Hundetoiletten-

Du brauchst Demokratie –  
Demokratie braucht Dich  

Wir haben ein Geschenk bekommen, das Geschenk der 
Demokratie – einige haben es direkt zur Geburt erhalten, 
andere mitten im Leben und manche auch erst spät. Wir 
möchten dieses Geschenk weitergeben an unsere Kinder 
und die Kinder unserer Freundinnen und Freunde. Dazu 
brauchen wir DICH. Nutze Dein Recht auf Mitwirkung 
und Beteiligung:   

Deine Stimme ist wertvoll!  
Auch Du kannst etwas bewegen!  

Demokratie ist keine Selbstverständlichkeit, sie braucht 
jeden Tag Unterstützung! Wähle eine Partei, bei der nicht 
nur Demokratie drauf steht, sondern auch drin ist!  

09.06.2024  
Europawahlen und Kommunalwahlen  
YourVote ist eine Kampagne der Ostritzer Friedensfest-
Initiative. Sie soll Dich ermuntern, zur Wahl zu gehen. 

 Herzlichen Glückwunsch  
Die Stadt Ostritz gratuliert herzlich 

den neuen Erdenbürgerinnen und deren Eltern. 
Am 25. und 30. April 2024 wurden  

drei Mädchen beurkundet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ebenfalls gratuliert die Stadt Ostritz allen Jubi- 
larinnen und Jubilaren im Juni zu ihren Geburtstagen 

und wünscht ihnen alles erdenklich Gute. 
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spender. Die Stadt versucht mit all den oben genannten 
Beispielen das Leben in Ostritz angenehmer, netter, ein-
facher und vielleicht ein wenig schöner zu machen.  
Schade, dass in den vergangenen Wochen der Fußboden 
in der Schutzhütte mutwillig durchbrochen wurde, Bänke 
vom ursprünglichen Standort entfernt oder die Spender 
der Hundetoiletten zerstört wurden.   
 

 

 
Schade, dass unsere gemeinsam genutzten Dinge so un-
liebsam behandelt werden.  
Der Bauhof wird die Schutzhütte und die Spender repa-
rieren – wie und ob neue Bänke beschafft werden, ist 
noch offen. Bis jetzt wurden sie leider nicht wiedergefun-
den.  
Es wäre gut, wenn wir achtsam mit Dingen, die uns allen 
gehören, umgehen. Gerne können Sie Reparaturbereit-
schaft per Anruf oder per E-Mail (bauamt@ostritz.de) 
mitteilen.  

Stadtverwaltung Ostritz 
 
 

Das Bauamt informiert 
 
Hochwasser 2010 
Nach intensiver Vorbereitungsphase erfolgte nun im April 
dieses Jahres die öffentliche Ausschreibung der letzten 
großen »Hochwassermaßnahme 2010, Ertüchtigung des 
Schwarzbaches«. Zur geplanten Submission am 16. Mai 
sind leider keine Angebote eingegangen. Daher lässt sich 
die vorgesehene zeitnahe Umsetzung der Maßnahme im 
Jahr 2024 nicht mehr realisieren. Das Bauamt wird zum 
weiteren Verfahrensweg Rücksprache mit der Landes- 
direk tion in Dresden nehmen. Ziel ist die Aufstellung ei-
ner neuen realistischen Terminplanung zur Umsetzung 
der Maßnahme.  

Frank Hübler, Sachbearbeiter Bauamt 

LEADER-Regionalbudget 2024 
Das »Regionalbudget« für Kleinprojekte in unserer LEA-
DER-Region Naturpark Zittauer Gebirge ist gestartet!  
Für Vereine und Kommunen stehen in diesem Jahr insge-
samt 110.000 EUR zur Verfügung.  
Anträge können noch bis zum 7. Juni 2024 (12.00 Uhr) 
beim Regionalmanagement eingereicht werden. Die Aus-
wahlentscheidung findet am 9. August 2024 statt.   
Den aktuellen Aufruf sowie alle weiteren Informationen  
finden Sie auf unserer Website unter: 
https://regionalentwicklung-naturpark-zittauer- 
gebirge.de/regionalbudget/aufruf-foerderung_2.html  
Haben Sie eine tolle Projektidee für ein Kleinprojekt? 
Dann können Sie sich jederzeit mit dem Regionalma-
nagement in Verbindung setzen. Wir beraten Sie gerne 
mit Hinblick auf die Förderfähigkeit Ihres Vorhabens, das 
Antragsverfahren und die erforderlichen Unterlagen, so 
dass Sie Ihren Projektantrag vorbereiten können.   

Julia Böske,  
Regionalmanagerin Regionalentwicklung  

Naturpark Zittauer Gebirge e. V.  

 

Informationen 
  
Grünes Ostritz 
Wenn im Frühjahr die Natur erwacht, dann fängt es über-
all an zu grünen und blühen. Die Störche fliegen mit lau-
tem Geklapper ein und die Stare beginnen ihre erste Brut 
zu füttern. Wer mit sehenden Augen durch unsere kleine 
Stadt geht, kann schon mal einen Fasan, Grün- oder 
Buntspecht erblicken. Auch zwei unter Naturschutz ste-
hende Hügel von großen Wiesenameisen sind in der Nähe 
des Sportplatzes zu finden. Vor kurzem erfuhr ich von 
zwei Graureiherfamilien, die sich oberhalb des evangeli-
schen Friedhofes niedergelassen haben. Wachholder-
drossel, Amseln und viele andere Singvögel sind entlang 
des Neißeradweges zu sehen. In der Dämmerung, wenn 
man Glück hat, sind Käuzchen und Fledermäuse zu se-
hen. Leider fühlen sich auch, zum Ärger einiger Bürger, 
Waschbären heimisch. 

Doch die Attraktion von Mai 
bis August sind die beiden 
Storchenfamilien. Beide Nes-
ter sind besetzt und es wird 
fleißig gebrütet. Erst Ende 
des Monats wird es sich zei-
gen, wie erfolgreich die Brut 
verlaufen ist.  

M. Müller 
 
 

TERMINE 
 
 
Sprechstunde Friedensrichterin 
Dienstag, 4. Juni 2024,  
von 15.00 bis 17.00 Uhr im Rathaus, Parterre  
Kontakt per E-Mail: ines.fabisch@friedensrichterin.de 
Telefon zur Terminvereinbarung  
über Stadtverwaltung Ostritz 035823 8840 
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Informationen  
aus unseren Schulen 

 
 
Schulanmeldung  
für das Schuljahr 2025/2026 
Sehr geehrte sorgeberechtigte Eltern, 
Ihr Kind wird zum Schuljahresbeginn 2025/2026 schul-
pflichtig. Gemäß Sächsischem Schulgesetz sind Sie als El-
tern verpflichtet, Ihr Kind an einer Grundschule anzumel-
den. In Zittau finden die Anmeldungen im Monat August 
2024 statt. Die bisherigen vier Schulbezirke wurden 
aufgelöst und ein Schulbezirk etabliert. 
Die Sorgeberechtigten können ihre Kinder nach ihrem 
Wunsch- und Wahlrecht in einer der vier staatlichen 
Schulen ihrer Wahl anmelden. 
 
Für die Zittauer Grundschulen gelten folgende  
Anmeldetermine:  
Grundschule      Datum          Uhrzeit  
Grundschule        12.8.2024       9.00 –13.00 Uhr 
an der Weinau      14.8.2024      10.00 –17.00 Uhr  
Lessing-               8.8.2024      10.00 –15.00 Uhr 
Grundschule        13.9.2024       8.00 –12.00 Uhr  
Wilhelm-Busch-    12.8.2024       8.00 –12.00 Uhr 
Grundschule        13.8.2024      13.00 –17.00 Uhr  
Grundschule        14.8.2024       9.00 –12.00 Uhr 
Hirschfelde                                 und 13.00 –17.00 Uhr 
                          15.8.2024       9.00 –14.00 Uhr 
  
Legen Sie bitte zur Anmeldung des Kindes Ihren 
Personalausweis, die Geburtsurkunde und den  
Impfausweis (Masernimpfpflicht) Ihres Kindes vor. 
Die persönliche Anwesenheit Ihres Kindes ist nicht 
erforderlich.  

Das Anmeldeformular ist unter www.zit-
tau.de abrufbar und kann vorab ausge-
füllt und zum Termin mitgebracht wer-
den. 

Maria Wegner, Referatsleiterin 
Referat Schulen, Sport & Kitas 

Grundschule Hirschfelde 
 
Aufruf an alle lesefreudigen  
Interessierten!  
Wir möchten unseren Schülerinnen und Schülern ein at-
traktives und lebendiges Schulleben bieten. Dafür sind 
wir auf der Suche nach ehrenamtlichen Lesepatinnen und 
Lesepaten, die zusammen mit unseren Erstlesern die 
Schrift entdecken und sie somit für das Lesen begeistern. 
Besonders soll dadurch die Lese- und Sprachkompetenz 
gefördert werden.  
Haben Sie Freude am Umgang mit Kindern und möchten 
sich engagieren? 
 
Wir benötigen Ihre Unterstützung!  
Melden Sie sich bitte bei Frau Pappani unter  
Telefon 035843 25411 oder  
E-Mail: grundschule-hirschfelde@zittau.de 
 
Vielen Dank. Die Kinder und das Team  

der Grundschule Hirschfelde / Ostritz 
 
 
 
Schkola Ostritz 
 

Diese Begegnung macht Lust auf mehr 
Das alles gab es schon mal – die Begegnungstage mit pol-
nischen Partnerklassen – zweimal im Monat – abwech-
selnd in Polen und Deutschland … 
 
Nun hat unser Förderverein die Initiative ergriffen und die 
Schule aus Opolno sowie unsere SCHKOLA im März zu 
Begegnungstagen ins Internationale Begegnungszen-
trum St. Marienthal eingeladen. 
 

 

 
»Während der drei Tage werden Sprachanimation und 
Sprachworkshops den Schülerinnen und Schülern die je-
weilige Nachbarsprache näherbringen. Spielerisch wer-
den Landeskunde, Geschichte sowie interkulturelle As-
pekte betrachtet. Die Schülerinnen und Schüler lernen 
sich kennen und können ihre Sprachkenntnisse auspro-
bieren.« (FÖV der SCHKOLA Ostritz) 

Erreichbarkeit Regionalleitstelle  
Hoyerswerda 
Die für den Landkreis Görlitz zuständige Integrierte 
Regionalleitstelle Ostsachsen (IRLS) in Hoyerswerda 
ist telefonisch wie folgt zu erreichen.   
Notruf 112   für Feuerwehr, Rettungsdienst u. Notarzt  
116 117     Kassenärztlicher Bereitschaftsdienst,  
            erreichbar:  

Mo., Di., Do. 19.00 – 7.00 Uhr 
Mi., Fr. 14.00 – 7.00 Uhr 
Sa., So.  0.00 –24.00 Uhr  

03571 19222 Anmeldung Krankentransport  
03571 19296  Allg. Erreichbarkeit IRLS / Feuerwehr
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Mit einem gemeinsamen Mittagessen wurde jeder Tag be-
endet. 
Das Treffen finanzierte das Kompetenz- und Koordina -
tionszentrum Polnisch (KoKoPol).  
Von den Kindern kamen durchweg positive Rückmeldun-
gen. Ein Dankeschön an alle Organisatoren und Beteilig-
ten für dieses gelungene Projekt.  

Cathrin Wendler,  
Lernbegleiterin Ostritz 

 
 
Waldtage bei (fast) jedem Wetter 
Wie baut man einen sicheren und hohen Turm?  
Zwei unserer Waldtage fanden im Januar statt. Nun nicht 
die Paradejahreszeit, um besondere Beobachtungen im 
Wald zu machen. Also stellten wir sie unter das Motto 
»Türme bauen mit Naturmaterial«. 
Dazu ließen wir bei einem ersten Ausflug die Kinder in 
selbstgewählten Gruppen einfach »losbauen«. Vollkom-
men frei, ohne Vorgaben hieß der Auftrag »Baut einen si-
cheren und möglichst hohen Turm!«. Am Ende dieses 
Ausfluges machten wir einen Rundgang, betrachteten 
und besprachen alle Exponate. 
Am nächsten Waldtag wurde nun das Vorhaben etwas 
konkreter vorbereitet. Wir begannen den Tag im Zimmer 
mit einer Besprechung, wie man sichere Türme bauen 
kann und welche Techniken es gibt. Dann durfte es jeder 
mit Kappler-Steinen ausprobieren.  

 

  
Danach ging es in den Wald mit dem Auftrag, nun einen 
Turm aus gesuchtem Material in ähnlicher Form und Tech-
nik zu bauen. Alle hatten viel Spaß und wetteiferten um 
den höchsten Turm. Na ja, es gab auch die »Abweichler« 
vom Plan. Wenn die Kreativität ruft, dann muss man ihr 
folgen. Umso fröhlicher wurden dann auch diese Werke 
betrachtet. 
 

 

 
Der Frühling naht und mit ihm sicher weitere, schöne 
Ausflüge mit kreativen Themen. 

Annett Leistner 
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MOBÜ-Seite

Ein Ort zur Begegnung

Wichtig für die Studierenden ist aber auch, dass die Kinder und Jugendlichen von Ostritz an einem solchen
Vorhaben ebenso beteiligt werden, dass ihre Wünsche, Vorstellungen und Ideen der Ausgestaltung im Projekt
aufgegriffen und eingebunden werden.

In Kooperation mit dem Projekt “MOBÜ - Modellregion Bürgerbeteiligung” wird so ein kostenloser
Workshop für Kinder am 10.06.2024 von 15.30 – 17.00 Uhr im Pfarrhaus der katholischen Kirche
stattfinden. 
Wer also Lust hat, daran teilzunehmen, kann sich gern mit Angaben des Namens und des Alters unter:
buecherboxx.hszg@web.de anmelden.

Aber auch alle interessierten Bürger/-innen, die Ideen und Wünsche für einen solchen Ort des (Aus-) Tausches
und der Begegnung haben, können sich mit dieser Emailadresse an uns wenden und mit uns in Kontakt treten.

*Eine BücherboXX ist eine Art Bibliothek ohne Kosten für die Bürger/-innen sowie die Verwaltung, mit einer Öffnungszeit rund um die Uhr und
mit der Aussicht, immer wieder neue Bücher als Nutzer/-in dort entdecken zu können. 

Was wird gemacht?: 
Workshop

Wer ist dabei?: 
Kinder aus Ostritz

Welches Thema?: 
BücherBoXX

Wann findet es statt?: 
10.06.2024 I 15.30 - 17.00 Uhr

Leitung: 
Studierende der HSZG

Frischer Wind im Amtsblatt. Das Projekt
“MOBÜ - Modellregion Bürgerbeteiligung”
probiert sich aus. Künftig gibt es
Sonderseiten im Ostritzer Stadtanzeiger.
Dort finden sich alle Infos zum Projekt aus
Ostritz und Bernstadt a. d. Eigen.

Kontakt:
Marie Blüthner

Projektkoordinatorin
bluethner@ibz-marienthal.de

035823/77 279

Kurz gesagt

Der Ostritzer Stadtanzeiger

„Bring ein Buch, nimm ein Buch, lies ein Buch“ ist
das Motto einer nachhaltigen BücherboXX*. In diesem
Sinne haben sich 20 Studierende der Hochschule
Zittau/Görlitz in Bewegung gesetzt, eine Austausch-
und Begegnungsstätte mit BücherboXX in und für
Ostritz entstehen zu lassen. 
Um die Vorstellungen der Bewohner/-innen von
Ostritz von Beginn an bei der Entwicklung und
Umsetzung einzubinden, haben die Studierenden u.a.
Bürger/-innen bei Begegnungen im Ort und ganz
besonders auf dem Markt gefragt, was sie von einer
solchen Idee für Ostritz halten. Für die Studierenden
war es beeindruckend, dass ein Großteil der Bürger/-
innen die Idee, eine Austausch- und Begegnungsstätte
mit BücherboXX an einem zentralen Platz entstehen zu
lassen, unterstützen. 
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Vereine 
 

 
Vereinshaus  
Ostritz e. V. 
Ostritz, Markt 2  
www.vereinshaus-ostritz.de 
 

Familien-Kinder-Jugend-Zentrum   
Tel. 035823 86229 oder vereinshaus@t-online.de 
 
Vereinshaus Ostritz 
Seniorenberatung für Senioren und pflegende Angehörige 
Es besteht die Möglichkeit der individuellen Terminab-
sprache. Ansprechpartnerin: Birgit Heidrich, Dipl.-Sozial-
arbeiterin (FH), Telefon: 035823 77892 
 
 
Senioren-Club Ostritz 
Während dieser Stadtanzeiger gedruckt wird, findet ge-
rade die Vorführung des Hundesportvereins am 28. Mai 
statt. Im Rückblick kann ich jetzt aber von der Buchle-
sung mit Dr. Gerhard Brendler berichten.  
 

 

 
Zwanzig Interessierte fanden sich am 23. April im Café 
am Markt ein. Wie schon in der Ankündigung beschrie-
ben, saß nun der grantelnde Autor vor uns und las aus 
seinem Buch vor. Im Buch sind die Namen der handeln-
den Personen und die Orte verändert. Der junge Mann, 
um den es geht, heißt Michel Brandtner, die Neiße wird 
zum Schwarzen Wasser und Marienthal wird als Marga-
retenthal bezeichnet. Wenn man das verinnerlicht hat, ist 
man dem Geschehen ganz nah. Spannend wurde es als 
Gerhard Brendler das Gelesene erläuterte, wie es zum 
Beispiel dazu gekommen war, dass er plötzlich in Cuba 
Anfang der sechziger Jahre als Übersetzer unterwegs war. 
Im Anschluss fand ein Gedankenaustausch mit den Zu-
hörenden statt. Breiten Raum nahm hier die Flucht und 
Vertreibung seiner Familie aus Königshain ein, die er als 
Kind erlebt hat und dem Hadern seiner Eltern mit diesem 
Schicksalsschlag. Ein nachdenklicher und bereichernder 
Nachmittag. 
Vorausschauend auf den Juni möchten wir zu unserem 
Treffen am Dienstag, dem 11. Juni 2024, 15.00 Uhr 
zur Betriebsbesichtigung in der ZNL Instandhal-
tungswerkstatt der IntEgro Verkehrs GmbH in Ost-
ritz, Gewerbegebiet 1 (gegenüber vom Penny) jetzt 
schon einladen. 

Der Fahrdienst steht auch wieder zur Verfügung. Ca. eine 
halbe Stunde vor Veranstaltungsbeginn holen wir Sie von 
zu Hause ab. Bitte melden Sie sich im Vereinshaus Mitt-
wochvormittag oder per Telefon 0174 9120427 an. 
Wir freuen uns immer wieder über Ihr Interesse und 
Kommen.  

Die Helferrunde des Senioren-Clubs 
 
 
Bestes Wetter und rollende Räder 
Ob es nun am traumhaften Sonnenschein oder an den tol-
len Belohnungen lag, zum ersten autofreien Einkaufstag 
sind viele Menschen auf dem Rad zum Supermarkt ge-
kommen. Unser erster Aktionstag »autofreier Einkaufs-
tag, dank SchülerInnen mit Lastenrad« war somit ein 
schöner Einstieg und wir freuen uns auf weitere.  
Neben der Versorgung mit Kaffee, Limonade und Kuchen 
durften alle zu Fuß oder mit dem Rad Angereisten an ei-
ner Verlosung teilnehmen. Am Ende des Jahres verlosen 
wir tolle Preise rund um das autofreie Einkaufen. Wer zu 
allen vier Aktionstagen kommt, erhöht seine Chance, 
zum Beispiel mit einer schönen neuen Fahrradtasche aus-
gestattet zu werden.  
Unser Angebot, die Einkäufe mit Lastenanhängern zu Ih-
nen und Euch nach Hause zu transportieren, wurde noch 
nicht so viel angenommen, da meist kleinere Einkäufe er-
ledigt wurden. Für den Transport stehen wir an den Ak -
tionstagen weiterhin bereit. Gerne übernehmen wir auch 
Einkaufspatenschaften mit dem Rad für alle, die nicht 
mehr gut zu Fuß unterwegs sind. Sprecht uns hierzu ger-
ne an.  
 

 

 
Der nächste autofreie Einkaufstag findet am Samstag, 
dem 1. Juni 2024, von 8.00 bis 12.00 Uhr vor dem 
Penny in Ostritz statt. Freut euch auf eine Erfrischung, wir 
übernehmen den Transport der Einkäufe.   

Luzie und Frida  
 
 

Rückblick Frühjahrsputz 
im Mewa-Bad 
Damit die Badesaison auch dieses 
Jahr wieder eine Freude für Groß und 

Klein werden kann, haben viele fleißige Hände schon am 
27. April mit angepackt. Beim Frühjahrsputz wurde die 
Mewa-Bad-Anlage aufgeräumt und hübsch gemacht für 
die kommenden Monate. Die Mewa-Bad-Initiative dankt 
allen tatkräftigen Helferinnen und Helfern, die tolle Be-
dingungen für eine gelungene Saison geschaffen haben! 
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Endlich geht’s los: Die Saison  
im Mewa-Bad startet ab Juni! 
Ab dem 1. Juni kann im Mewa-Bad der Sommer so richtig 
genossen werden, alle sind wieder herzlich zum Baden, 
Planschen und Beisammensein eingeladen. Die feierliche 
Eröffnung der Badesaison folgt tags darauf am 2. Juni, 
ab 15.00 Uhr.  
 
- • – • - • – •- • – • – • – • - • – • - • – •- • – • – • – • – • -  
Eröffnungsfest der Badesaison am 2.6. 
Der Badespaß in unserem Freibad beginnt und das 
möchten wir mit allen großen und kleinen Wasser-
ratten feiern. Wir laden euch ein zum Eröffnungs-
fest der Badesaison 2024 am Sonntag, dem 2. Juni 
2024, von 15.00 bis 17.30 Uhr. 
Es erwarten euch leckerer Kuchen, Spieleangebote 
vom FamilyGames e. V., eine Bastelstraße und ein 
Schnupperstündchen Aqua-Fitness und Yoga. Un-
ser Highlight ist das Glücksrad, bei dem ihr viele 
tolle Preise gewinnen könnt.  
Kommt vorbei und genießt einen gemütlichen 
Nachmittag mit Spiel und Spaß. Wir freuen uns auf 
euch!  
- • – • - • – •- • – • – • – • - • – • - • – •- • – • – • – • – • - 
 
Wie auch in den letzten Jahren wird das Mewa-Bad über 
den Sommer hinweg nicht nur ein Ort für Badespaß, son-
dern auch für zahlreiche, vielfältige Veranstaltungen sein. 
Nach der Saisoneröffnung bildet am 7. Juni, kurz vor den 
Europa- und Kommunalwahlen, ein politischer Abend 
einen weiteren Höhepunkt: »Versprochen, gebro-
chen? Die Rollen von Wahlversprechen in Deutsch-
land.« Ab 19.00 Uhr ist Prof. Dr. Theres Matthieß für Vor-
trag und Diskussion zu Gast.  
 

 

DIALOGFORUM
DEMOKRATIE

Mitgestaltung I Dialog I Begegnung

VERSPROCHEN,
GEBROCHEN?

Vortrag & Diskussion 
zur Rolle von Wahlversprechen

in Deutschland
mit JProf. Dr. Theres Matthieß 

7. Juni, 19.00 Uhr
Mewa-Bad Ostritz 

Offen für alle
 

Für Snacks und
Getränke 
ist gesorgt. 

Fragen jederzeit an:
aprilostritz@web.de 

Diese Maßnahme wird mitfinanziert 
durch Steuermittel auf Grundlage 
des vom Sächsischen Landtages 
 beschlossenen Haushaltes. 
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Die Veranstaltung ist Teil der YourVote-Kampagne der 
Ostritzer Friedensfestinitiative und erfolgt in Zusammen-
arbeit mit der sächsischen Landeszentrale für politische 
Bildung. 
 
Es steht aber nicht nur Politik auf dem Programm: Ab dem 
19. Juni laden wir zum Fußball-Public-Viewing im Me-
wa-Bad ein. Das erste EM-Spiel der National-Elf gibt es 
beim OBC im Neißestadion zu sehen (14. Juni, 21.00 Uhr 
gegen Schottland). Alle weiteren EM-Spiele der deut-
schen Nationalmannschaft sind live im Mewa-Bad zu se-
hen: 19. Juni, 18.00 Uhr gegen Ungarn; 23. Juni, 
21.00 Uhr gegen die Schweiz. Kommt die DFB-Elf wei-
ter, wird auch jedes weitere Spiel im Mewa-Bad übertra-
gen. 
Ebenfalls bereits im Juni wird das Kino am Beckenrand in 
eine neue Saison gehen. Regelmäßig werden bis in den 
Spätsommer Filme zu unterschiedlichen Themen gezeigt, 
mit thematischem Austausch im Anschluss. Von Kinder-
film über lockere Unterhaltung bis gesellschaftskritisch 
wird für alle etwas dabei sein. Die genauen Termine und 
Filme werden in Kürze bekanntgegeben. Bitte beachten 
Sie hierfür die Aushänge an den Anschlagtafeln. 
Am 23. Juli wird erneut das Sommerfest des Senio-
renclubs im Mewa-Bad stattfinden. Zu Gast ist wieder 
der Shanty-Chor aus Görlitz. Alle Generationen sind herz-
lich mit eingeladen. Auch für den August, wenn sich die 
Badesaison leider schon wieder dem Ende neigen wird, 
sind bereits einige Veranstaltungen geplant. Zweimal 
wird das Dronte-Theater im Mewa-Bad auftreten: am 
1. August ab 17.00 Uhr mit dem Stück »Ritter Ohnbart 
und die sieben Rüben des Glücks« und am 8. August ab 
19.00 Uhr mit »Robin Hood oder Die ganze spekulative 
Wahrheit aus dem Sherwood Forest«. 
Am 11. August geht’s sportlich weiter. Auf dem MEWA-
Bad-Gelände wird ein Zweifelderball-Turnier stattfin-
den. Teilnahme ist ohne Anmeldung möglich.  
Am 12. August wird es ab 18.30 Uhr eine Veranstal-
tung zur Medienarbeit im Wahlkampf geben. Zu Gast 
ist Thomas Bärsch, Reporter im ZDF-Landesstudio Sach-
sen, der von seiner Arbeit berichten wird. Veranstalter ist 
die Ostritzer Friedensfestinitiative im Rahmen der Your-
Vote-Kampagne.  
Schließlich, am letzten Badewochenende der Saison, la-
den wir alle Bücherwürmer vom 17. auf den 18. August 
noch zu einer Lesenacht unter Sternenhimmel ein – 
voraussichtlich mit Übernachtung im Mewa-Bad wollen 
wir die Saison gemeinsam ausklingen lassen! Helferinnen 
und Helfer sind hierfür herzlich eingeladen, mitzugestal-
ten. 
Weitere Veranstaltungen wie ein Bogenschieß-Schnup-
perkurs, ein Spieleabend mit FamilyGames sowie ei-
ne Kinder- und Babysachenböse sind in Planung und 
werden kurzfristig über die Aushänge bekanntgegeben. 
Auch weitere Ideen können gern an uns herangetragen 
werden.  
Auch für den Seepferdchenkurs gibt es noch freie 
Plätze. Anmeldungen und Fragen richten Sie gern an 
mewa-bad-ostritz@web.de. 
Alle Termine fürs Mewa-Bad und andere Veranstaltungen 
in Ostritz sind neuerdings auf der Website des Vereins-
hauses zu finden – diese ist zuletzt umgezogen und wird 
gerade noch weiter verfeinert. Unter https://www. 
vereinshaus-ostritz.de/termine/ besteht allerdings 
bereits ein Kalender, der speziell für Ostritz gepflegt und 
immer wieder aktualisiert wird. Damit sind Sie stets gut 
informiert über aktuelle Veranstaltungen in und um Os- 

tritz! Falls Sie weitere Termine ergänzen möchten, kön-
nen Sie einen Link zur Bearbeitung bei projekte@vereins-
haus-ostritz.de erfragen. Auf der Website des Vereins-
hauses wird unter https://www.vereinshaus-ostritz.de/ 
besondere-orte/mewa-bad/ während der Saison außer-
dem täglich bekanntgemacht, ob das Mewa-Bad geöffnet 
ist. Falls Sie sich wegen des Wetters nicht sicher sind, 
können Sie sich dort tagesaktuell informieren. 
Aktuelle Informationen oder terminliche Änderungen ent-
nehmen Sie bitte auch den Aushängen.  
Für Rückfragen kontaktieren Sie uns gern unter: 
mewa-bad-ostritz@web.de 
Ein großer Dank geht an ALLE ehrenamtlich Tätigen, die 
den Badebetrieb überhaupt erst möglich machen!  
Sie möchten auch unterstützen?  
Spenden können Sie gern an: 
Kontoinhaber: Vereinshaus Ostritz e. V. 
IBAN: DE18 8559 1000 4573 0475 03 
BIC: GENODEF1GR1 
Volksbank Raiffeisenbank Niederschlesien eG 
Verwendungszweck: »Mewa-Bad Ostritz«  
Weitere Hilfsangebote sind immer herzlich willkommen. 
Sprechen Sie uns einfach in der Mewa an!  

Die Ostritzer Mewa-Bad-Initiative  
Diese Maßnahme wird mitfinanziert mit Steuermitteln der 
auf Grundlage des Sächsischen Landtages beschlossenen 
Haushaltes. 
 
Öffnungszeiten des Mewa-Bades Ostritz  
vom 1.6. bis 18.8.2024:   
außerhalb der Ferien 
Mittwoch bis Freitag 13.00 bis 18.00 Uhr 
Samstag/Sonntag 11.00 bis 18.00 Uhr   
in den Ferien 
täglich von 11.00 bis 18.00 Uhr 
 (bei schönem Wetter bis 19.00 Uhr) 
Aqua-Fitness 
ab 20. Juni  immer donnerstags 11.00 Uhr 

Anmeldung nicht erforderlich.  
 

 
Ostritzer  
Ballspielclub e.V. 

 
Ansetzungen Juni 2024 

   
 

 
Info:  
Heimspiele 1. Mannschaft: Neißestadion Ostritz 
Heimspiele andere Mannschaften: Sportplatz Bernstadt 
Bei Infos zu Auswärtsspielen entweder auf Fussball.de 
nachschauen oder die 0152 51849083 anrufen. 
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Ergebnisse Mai 2024 
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Kindertag  

Turnier am 1. Juni 2024 

auf dem Sportplatz in Ostritz 

 
   9.30  –13.00 Uhr G-Jugend-Turnier 
 14.00 –18.00 Uhr F-Jugend-Turnier 

 
Attraktionen: 

Hüpfburg 
Kindertatoos 
Ball-Parcours 

Torwandschießen 
Seifenblasen 
 

Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt: 
Es gibt Hot Dogs, Bratwurst,  
Pommes und Fasslimo. 
 
Jeder ist herzlich willkommen.  
Lasst eure Kinder mit  
anderen Kindern den Kindertag feiern.

ern	
7 
: 
0 

3 
: 
0 

5 
: 
2



31. Mai 2024

Heimatverein Leuba 
Hallo liebe Leubaer und Ostritzer Bürger,  
das Vereinshaus Leuba leuchtet in vollem Glanz für un-
sere Gäste und Mitglieder. 
Am 13.4.2024 folgten viele fleißigen Helfer dem Aufruf 
zum jährlichen Frühjahrsputz in und um das Haus. Wir  
als Heimatverein Leuba möchten uns recht herzlich dafür  
bedanken, vielleicht findet der ein oder andere Interesse  
 

 

 
daran, dem Verein beizutreten, ihr seid recht herzlich 
willkommen. Es ist doch wichtig und richtig das Dorfleben 
gemeinschaftlich zu stärken und zu pflegen, wo seid ihr 
jungen Leute – wir brauchen Euch! 
Unser Vereinshaus zu erhalten wird von Jahr zu Jahr we-
gen der steigenden Kosten für uns immer schwieriger. 
Wir sind bestrebt, das Gebäude für alle Anlässe weiter in 
einem guten Zustand zu erhalten. 
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Es gibt ein Spendenkonto, wo Sie als Bürger uns gern mit 
einer kleinen Spende hilfreich dabei unterstützen kön-
nen. Dringend notwendig sind die letzten drei Fenster auf 
dem Saal. 
Spendenkonto: DE35 8559 1000 4573 0469 06 
Volks- und Raiffeisenbank Niederschlesien 
Noch einmal vielen Dank für die Unterstützung und das 
Verständnis.  
Die Anschlagtafel am Dorfteich in Leuba wurde auch er-
neuert, hoffentlich hat man es bemerkt? 
Auch dafür ein Dankeschön an Mario Müller für das Holz 
und an Gerd Geißler für die Anfertigung.   

R. Ullrich, Heimatverein Leuba 
 
  

 Feuerwehr 
   
Dienstplan der Freiwilligen  
Feuerwehr Ostritz 
Monat Juni 2024  
Datum Uhrzeit Maßnahme   
Sa., 1.6.   8.00 Uhr Jugendfeuerwehr      

Kreisjugendfeuerwehrtag 
Bernstadt  

Mo., 3.6. 17.00 Uhr Jugendfeuerwehr       
Tragbare Leitern   

Do., 6.6. 17.00 Uhr Einsatzabteilung
FwDV 3 Einheiten  
im Löscheinsatz  

Fr., 7.6. 17.00 Uhr Festveranstaltung
125 Jahre FF Kiesdorf  

Do., 13.6. 17.00 Uhr Einsatzabteilung
Gefährliche Stoffe und Güter  

Mo., 17.6.  17.00 Uhr Jugendfeuerwehr       
Hydrantenkunde 
Wasserentnahmestellen  

Di., 18.6.   19.30 Uhr Ortsfeuerwehrausschuss   
Fr., 28.6. 18.00 Uhr Festveranstaltung  

90 Jahre FF Hagenwerder  
Fr., 28.6. 19.30 Uhr Dienstversammlung

Retten und Selbstretten      
 

Festausschuss nach Einladung 
Wehrleitung 

  
 

     

125 Jahre Feuerwehr Kiesdorf a. d. Eigen 
Festwochenende vom 7. bis 9. Juni 2024 

 
Unsere Wehr feiert dieses Jahr ihr 125-jähriges Bestehen. 
Hierzu laden wir alle herzlich vom 7. bis 9.6.2024 zu un-
serem Feuerwehrfest im Kulturzentrum Kiesdorf ein. 

Das Wochenendprogramm gestaltet sich wie folgt:  
Freitag  
17.00 Uhr Festsitzung der Feuerwehren 
19.00 Uhr Bieranstich und Tanzmusik  

mit R & B Disco (DJ Bernd)  
Samstag  
18.00 Uhr Tanzabend mit DJ Beam und Cocktailbar  
Sonntag Kinderzeit  
10.00 Uhr Kinderschminken, Hüpfburg, Kegelbahn, 

verschiedene Spiele, Bastelstraße,  
              Kinder können ihren ersten Löscheinsatz 

bestreiten   
11.00 Uhr Puppentheater 
12.00 Uhr kostenloses Mittagessen für Kinder  

Erwachsenenzeit 
10.00 Uhr Frühschoppen für die Erwachsenen 
14.00 Uhr Berthelsdorfer Blaskapelle 
 
Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. 
Wir sehen uns dort.  

Eure Freiwillige Feuerwehr Kiesdorf 
 
 

Kirchennachrichten 
 
 

Ev.-Luth. Kirchgemeinde  
Ostritz-Leuba  
Vakanzvertretung:  
Pastorin Barbara Herbig 
Am Butterhübel 3, 02785 Olbersdorf,  
Tel. 03583 690367, Fax 03583 693550 
E-Mail: barbara.herbig@evlks.de 
 

Unser Gemeindehaus mit der Friedhofsverwaltung  
befindet sich in der Kirchstraße 4 in Ostritz. Es ist geöffnet  
dienstags von 15.00 bis 17.00 Uhr. Tel. 035823 77849.  
Das zuständige Pfarrbüro ist in Dittelsdorf,  
Hirschfelder Straße 5. Frau Ebermann ist dort zu erreichen: 
dienstags 9.00 bis 11.00 und 15.00 bis 17.00 Uhr. 
E-Mail: KG.Siebenkirchen-Dittelsdorf@evlks.de  
 
Christenlehre und Bibelentdecker 
1. –3. Klasse    mittwochs 16.00 –16.45 Uhr in Ostritz 
Singkreis          mittwochs 16.45 –17.15 Uhr in Ostritz 
4. –6. Klasse    mittwochs 17.15 –18.00 Uhr in Ostritz 
 
Gottesdienste und Veranstaltungen 
 2.6.   10.00 Uhr   Schwestern-Kirch-See- 
                              Gottesdienst am  
                              Olbersdorfer See,  
                             Vorbereitungskreis  
 9.6.       8.30 Uhr   Gottesdienst in Ostritz,  
                             Abendmahl, Pfr. Wappler  
16.6.      8.30 Uhr   Gottesdienst in Dittelsdorf,  
                             Pfr. Wappler  
16.6.     10.00 Uhr   Gottesdienst in Oberseifersdorf,  
                             KiGo, JK, Pfr. Wappler  
23.6.      8.30 Uhr   Gottesdienst in Leuba, Abendmahl, 
                             Pfr. Wappler  
24.6.  18.00 Uhr   Johannis-Andacht in Wittgendorf, 
                                Offener Mittwochskreis 

Seite 13Der Ostritzer Stadtanzeiger



31. Mai 2024

30.6.      8.30 Uhr    Gottesdienst in Ostritz,  
                             Lek. Offermann  
 7.7.       8.30 Uhr   Gottesdienst in Hirschfelde,  
                             Abendmahl, Pfrn. Herbig  
 7.7.     10.00 Uhr   Gottesdienst in Oberseifersdorf, 
                             Abendmahl, Pfrn. Herbig 
 
Gottvertrauen 
Daran mangelt es unserer Gesellschaft – an Gottvertrau-
en. Dieses Fehlen wird versucht, mit übersteigertem 
Selbstvertrauen aufzufüllen: Markige Sprüche, die weis-
machen wollen, der Mensch könne mit der richtigen An-
strengung, raffinierten Methoden oder trainierter Willens-
kraft einfach alles erreichen. Lassen wir uns darin nicht 
täuschen! Der Teufel verspricht häufig zuerst Attraktives 
und Wundervolles. Doch wenn die Zeit etwas vergangen 
ist und der Mensch von seinem Rausch aufwacht, erkennt 
er, dass er betrogen wurde: ein verpfuschtes Leben, geis-
tige Blindheit und am Ende ewige Verdammnis. Die Rea-
lität holt einen immer ein. Dann lügt der Satan von der 
anderen Seite und flüstert, es habe alles sowieso keinen 
Sinn oder man müsse sich eben noch mehr anstrengen 
oder andere, bessere Praktiken anwenden. Ratgeberlite-
ratur boomt. Ein echter Teufelskreis! Wieso kommen – 
trotz Einblicke in die Weltgeschichte mit ihren Hässlich-
keiten – so wenige Menschen zu dem schlichten, verifi-
zierbaren Schluss: Wir schaffen es leider nicht mit unse-
rer menschlichen Kraft. Aufrichtig, ehrlich und authen-
tisch wäre das. Gott will uns doch beistehen und er wartet 
darauf, einbezogen zu werden. Wir vermögen viel – mit 
Gottes Hilfe! Dies lese ich aus dem Kontext des Monats-
spruches Juni: »Mose sagte: Fürchtet euch nicht! Bleibt 
stehen und schaut zu, wie der HERR euch heute rettet!« 
(2. Mose 14,13). Hören wir auf, allein auf uns zu vertrau-
en und beziehen betend Gott in unser Leben und in un-
sere Gesellschaft konkret mit ein. 
                                                    Pfr. Martin Wappler 
 

 

Katholische Kirche  
Pfarrei St. Marien Zittau 
Gemeinde Ostritz 
Spanntigstr. 3, 02899 Ostritz 
Tel. 035823 86357 (Pfarrbüro) 
oder 035823 779587 
(Gemeindereferent Stephan Kupka) 
www.sankt-marien-zittau.de 

 Gottesdienste und Veranstaltungen  
 
 2.6.                      9. Sonntag im Jahreskreis  
             8.30 Uhr   Hl. Messe   
 5.6.     14.30 Uhr   Seniorennachmittag  
 9.6.                      10. Sonntag im Jahreskreis
             8.30 Uhr    Hl. Messe  
16.6.                      11. Sonntag im Jahreskreis
                             Pfarreitag 
           10.30 Uhr   Hl. Messe in Zittau  
23.6.                      12. Sonntag im Jahreskreis
             8.30 Uhr   Hl. Messe  
24.– 28.6.               Religiöse Kinderwoche   
30.6.                      13. Sonntag im Jahreskreis
             8.30 Uhr   Hl. Messe  

Regelmäßige Termine im Juni 
jeden Dienstag        17.30 Uhr Rosenkranz 
jeden Mittwoch         9.00 Uhr Hl. Messe  
                             oder Wort-Gottes-Feier  
jeden Donnerstag    17.30 Uhr Rosenkranz 
jeden Freitag           10.00 Uhr Gottesdienst  
                             im Antonistift 
dienstags               19.30 Uhr Probe Kirchenchor 
donnerstags            15.00 –17.30 Uhr offener Treff  
                             im Gemeindehaus 
 
Pfarrbüro Außenstelle Ostritz 
Di., 8.30 –11.30 Uhr, Mi., 8.30 –16.00 Uhr (Fr. Völkel) 
 
Korrektur zum Pfarrblatt – Fronleichnam 30.5. 
Wir feiern Fronleichnam am 30.5. wieder 18.00 Uhr im 
Kloster (der angegebene 8.6. ist ein Druckfehler). 
 
Pfarreitag 16.6. 
Nun sind es schon fünf Jahre, dass die Pfarrei Zittau neu-
gegründet wurde und wir als Ostritzer Gemeinde ein Teil 
dieser Pfarrei sind. Am 16.6. ist deswegen Pfarreitag in 
Zittau und in Ostritz an diesem Sonntag kein Gottesdienst 
– außer 9.00 Uhr im Kloster. Herzliche Einladung, in Zit-
tau mitzufeiern und Begegnung zu erfahren. 
 
Anmeldung zur RKW –  
Religiöse Kinderwoche vom 24. bis 28.6.  
Ab sofort können sich wieder Kinder der 1. bis 6. Klasse 
(für das Kochteam auch älter) für die Ferienwoche am Be-
ginn der Sommerferien anmelden. Mit Franz und Klara 
sind wir »pace e bene« auf der Spur. Wie haben die bei-
den vor 800 Jahren in Italien gelebt? Und wie geht heute 
einfaches Leben? Zettel zum Anmelden gibt es in den Os -
tritzer Kirchen und Gemeindehäusern und auf der Home-
page. Anmeldung bitte noch bis 10.6. 
 
Kleidertausch  
im Gemeindehaus 
Der Kleidertausch ist 
im Juni geöffnet: Am 
Donnerstag, 13.6. Von 
9.00 bis 11.00 Uhr und 
15.30 bis 17.00 Uhr ist 
die Gelegenheit zum 
Stöbern, Finden oder 
Tauschen.
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Gustav Winter Druckerei und Verlagsgesellschaft mbH, Gewerbestraße 2,  
02747 Herrnhut, Tel. 035873 418-0, Fax 035873 41888, post@gustavwinter.de  
Verkaufsstellen: 
Den Ostritzer Stadtanzeiger können Sie erwerben:  

– in der Quelle am Markt Silke Neumann 

– in der Drogerie Siegel (Markt 15) 

– in der Bäckerei Geißler (im Penny-Markt) 

– im Getränkehandel »Die Bierfabrik« (Nähe Penny-Markt) 

Der Verkaufspreis beträgt 60 Cent.  

Redaktionsschluss nächste Ausgabe 17.6. 2024
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Hellmuth Mineralöl GmbH & Co. KG
Adam-Ries-Straße 11, 02730 Ebersbach-Neugersdorf

Telefon: 0 35 86 / 7 08 55 - 0

H E I Z Ö L  |  H O L Z P E L L E T S

     Freiwilligendienst ... 
         Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ)                   
    Bundesfreiwilligendienst (BFD) 
… statt Ausbildung - verändere die Welt positiv ♥ 

www.herrnhuter-diakonie.de 

Redaktionsschluss für den nächsten  
»Ostritzer Stadtanzeiger« ist der 17. 6. 2024 
Erscheinungsdatum ist der 28. 6. 2024

Vertrauen & Qualität 
im Trauerfall und bei der Vorsorge

Görlitz:  Tel. 03581 / 30 70 17   I   Ostritz:  Tel. 035823 / 777 31
www.bestattungshaus-klose.de


